A ALONDRA DESDE ECIJA

Ha anochecido en la tórrida ciudad de Ecija. La alta temperatura reinante durante el día ha descendido hasta valores soportables. Estoy alojado en un Hotelito ubicado a la sombra de la torre de una antigua Iglesia. Quizás sea la Parroquia Mayor de la Santa Cruz donde se venera la Patrona, la Santísima Virgen del Valle. Huele a jazmín y galán de noche; suena en el silencio de la noche el agua que brota del surtidor de la pequeña fuente que hay en el jardín.  Pienso en los que hayan vivido en esta bonita casa, quienes habrán sido, que me podrían contar los suelos de barro cocido y sus columnas de mármol…
Ha sido un día intenso. En el Cortijo de la Isla, propiedad de la Yeguada Militar, se han celebrado las VIII Jornadas Nacionales del Caballo Hispanoárabe, nuestro caballo por antonomasia. Han competido sesenta y ocho ejemplares en ocho secciones. Desde añojos (as) hasta yeguas y caballos adultos. El Tte. Coronel Don Juan Manuel López ha hecho un buen trabajo como Juez. Todo ha funcionado como una maquina bien engrasada. S.A.R. D. Antonio Rodríguez de la Borbolla ha trabajado duro. Este año será Rey Mago en Sevilla. El Comandante Veterinario D. Juan Galisteo también ha desempeñado un buen papel valorando futuros sementales, yeguas de vientre y registro auxiliar. Felicito la labor de todos los militares en la persona de su Coronel, Ilmo. Sr. Don Diego de la Moneda.
He presentado dos potros de tres años en la sección sexta. Uno se llama Azacan que ha ganado Medalla de Oro y Campeón de su sección, alcanzando la máxima puntación dada en el certamen. También ha sido valorado y admitido como apto para reproductor con alta nota. Estoy orgulloso, no lo niego. Era nuestro debut. Gracias a Fernando López, buen amigo, que los ha presentado divinamente.
Alondra su madre debe estar orgullosa. Este año sus hijos han alcanzado notables triunfos. Su hijo Alondro III (por Jaén, PSI) ha sido calificado como mejor caballo de garrocha en el Concurso de Acoso y Derribo de Jerez entre cuarenta colleras, ochenta caballos. También me ha llevado hasta la Aldea Almonteña durante nueve días a ver la Reina de las Marismas. Hoy su hijo Azacán obtiene un sonado triunfo en Ecija. Alondra ha tenido más hijos. Alondro I toreó a las órdenes de Fermín Bohórquez en los ruedos de España y America. Alondro III debuto en la Maestranza de Ronda con Diego Ventura en Septiembre de 2008. Una propia hermana suya, Macarena, con este caballero rejoneador, obtuvo notables triunfos parando toros varias campañas. Alondra ya no es joven. Pasa de los veinte. Desciende de Jabalpur, un p. s. a. del hiero de de la Yegua Militar que dio una prole notable. Su origen entronca directamente con la Ganadería de Árabes Andaluces que consolidó hace mas de un siglo Don Pedro Domecq Núñez de Villavicencio, Marques de Domecq D’Usquain, en el cortijo de Espartina de Jerez. Las yeguas y sementales árabes de las se sirvió para hacer la ganadería de “árabes andaluces” fueron mas tarde vendidas al Exmo. Sr. Duque de Veragua, el más notable criador de caballos árabes de Europa, asesinado por las turbas de la 2ª Republica en Madrid lo mismo que sus sementales y yeguas en Aranjuez. Su nieto, andando el tiempo, otro Duque de Veragua, Almirante de la Armada, fue asesinado por ETA.
Por todo ello, Alondra, te dedico este artículo. Por tu vientre generoso que nos ha dado tantos y tan buenos ejemplares. Por esas noches y días que has pasado en mi dehesa gestando un nuevo potro mientras otro mamaba tus ubres generosas. Noches y días, estaciones frías y mojadas; otras de intenso calor. Siempre vigilante de tu potro. Entregándote sin descanso con inigualable celo a su crianza. Creo que es justo que  te escriba esta carta felicitándote y dando te las gracias. 
Volará por céfiros del alba y se posará en esa encina grande cuya sombra tanto te gusta, que te protege del calor y de la lluvia. Este año tu vientre gesta la semilla de un precioso luso árabe de capa perla, de los mejores y más aristocráticos orígenes de Portugal. Te hemos destetado una potra hermana plena de Azacan, el triunfador de hoy. Hay una bellísima potra de dos años por Maz Albarico (psa).   
Esa es la vida oculta de las yeguas madres. Silenciosa, discreta, ignorada. Por ello quiero ensalzarlas y que tengan su minuto de gloria en la fugacidad y brevedad de un artículo periodístico. Lo que importa son los gestos. El cariño y la gratitud. Enhorabuena una vez mas Alondra. Hoy cuando os reunáis la piara a comer vuestra ración diaria de heno puedes orgullosa presumir ante las demás que tienes un hijo campeón y que tu ganadero te ha escrito desde Ecija, a luz plateada de la luna, en un patio de jazmines y cancelas, una carta con el timbre de la casa felicitándote y dándote la enhorabuena.
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