APOS UMA CAÇADA AS LEBRES


Desde hace unos años se está intensificando la amistad y la cercanía entre portugueses y españoles. Ello es debido, fundamentalmente, al aumento  de la afición al caballo y  la similitud de otras aficiones. En Portugal se ha despertado la afición a la garrocha, a las carreras de galgos (aunque siempre hubo afición). En España se está aprendiendo muchísimo de las buenas maneras de la equitación lusitana; los ruedos taurinos son hollados casi exclusivamente por caballos lusos. Véase el caso de Pablo Hermoso de Mendoza, Diego Ventura, Fermín Bohórquez Domecq o Leonardo Hernández. En el pasado Álvaro Domecq Romero triunfó en los ruedos con Opus 77, el famosísimo Veiga, nieto de Príncipe VIII por Firme. Manuel Vidrié cosecho sonados triunfos con Neptuno, otro Veiga del mismo origen que Opus.

La amistad de los jinetes y ganaderos pacenses con los lusitanos es antigua y tradicional, pues son vecinos, sus dehesas parecidas y su cultura similar. Pero el acercamiento entre portugueses y andaluces es relativamente reciente. Afirmo que “relativamente reciente” porque en la Feria del Caballo de Jerez, allá por los setenta del siglo pasado, los ganaderos portugueses tuvieron una caseta donde cantó fados Amalia Rodrigues y se pasearon en sus coches de caballos por el real. El Dr. D. Manuel Tavares Veiga  trajo desde Broa  (Golegä) una araña con dos yeguas de pelo Isabel que se lucieron en la pista del 2º Depósito de Sementales. A presenciar las corridas de toros de la Feria de Sevilla se desplazan desde antaño, los mejores aficionados y ganaderos del país vecino de Camoens.

Todos los años, desde hace VIII ya, mis familia organiza una reducido campeonato de Carreras de Galgos de un solo día disputado por ocho galgos únicamente. Las carreras tienen lugar en un Cortijo llamado Espartina, de configuración y corte típico jerezano. Tiene la combinación clásica de viñas, tierras de labor y marisma. Naturalmente, cuadras, casa de viña y bodega. La orografía es quebrada. Abundan los altos cerros donde antaño anidaban las avutardas; las tierras son blancas de carbonato cálcico, idóneas para criar viñas de uvas palomino y pedro ximenez que mas adelante producirán los vinos finos las primeras y los dulces las segundas. 


Cada vez tiene más seguidores este simpático mini campeonato de un día que siempre se organiza próximo a Navidad por lo que fue bautizado como “Campeonato del Polvoron” Esta edición ha tenido un “ala” de caballos de mas de ochenta jinetes venidos de varias regiones de Andalucía y de Portugal. Han disputado el campeonato galgos lusos y andaluces, resultando campeón del campeonato un galgo portugués llamado “Opus”. Enhorabuena a los vencedores (Rodrigo Torres, Fernando Courceiro, Gonzalo Ornellas y Alejandro Cabral – todos ganaderos de caballos lusitanos) 

Pero, además de galgos, en esta cita galguera navideña los aficionados al caballo pueden disfrutar contemplando los magníficos ejemplares que ese día se dan cita. Carreras de galgos y rejoneo son aficiones que discurren en paralelo. Es bueno para los caballos rejoneo (y para sus jinetes) salir al campo, galopar a campo abierto, sin el riesgo de un toro enredado en la cola y aprisionado por las tablas de los ruedos. Esta edición han asistido un plantel de Caballeros Tauromáquicos para poner el cartel de no hay billetes en cualquier Plaza el mundo: Joao Moura y su joven hijo Miguel que ya ha debutado en Campo Pequeño, Fermín Bohórquez Domecq, Diego Ventura, Joao Augusto Moura, sobrino predilecto del caballero Joao Moura y que debuta esta primavera como novillero en Sevilla. 
El plantel de ganaderos fue también de plaza de primera: Ricardo Tavares, excepcional jinete portugués montando un Ha. de la Ganadería del Marques de Villarreal; Gabriel Rosado de Arcos de la Frontera montando otros Hispanoárabes de su ganadería; particularmente me atrajo un alazán tostado hijo de Segador (psa) y nieto de Mármol (psa) “casi na” Un Ha. al 75 que promete mucho.
Luis Erquicia Domecq con lusitanos. Miquel Riqueni y los Morenes León con Ha. En este Cortijo jerezano aún están los caballos y yeguas descendientes de los que bautizó como “árabes andaluces” el Marques de Domecq D’Usquain allá por los años veinte del siglo pasado y que obtuvo cruzando yeguas cartujanas romanitas con los imponentes árabes que vinieron de Rusia y Siria tales como Wan Dyck y Scanderich.
Los portugueses y rejoneadores montaban excelentes caballos de las mejores yeguadas lusas: Diego Ventura los de Braga; Fermín de Ortigao da Costa y descendientes de Canario, aquel alazán con el cosechó tantos triunfos; Luis Erquicia de D. ª Teresa Cadaval. 

Por eso he titulado esta columna en portugués. Como homenaje a mis amigos portugueses y a sus fenomenales caballos lusitanos. Por su amistad y por el aumento de nuestra amistad. Porque todos estos personajes españoles y portugueses que he relatado son hombres jóvenes, con mucha vida por delante, lo cual me permite augurar que, gracias al caballo, al galgo y a la garrocha, las fronteras entre España y Portugal han caído. 
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