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De nuevo, el atractivo de la tierra de Camoens, del Exmo. Sr. D. Antonio de Oliveira y Salazar, de los fados de Amaia Rodrigues. Mi compañero de columna, Javier Hidalgo muere por la patria de su Graciosa Majestad, HM Elizabeth II, la tierra Shakaspeare, de los McMillan, los Churchill, del Coronel Montgomery, de la elegancia en los salones de Windsor y Clarence House. Los “Beaufort Hounds” de Henry Somerset, 10th. Duke de Beaufort para el fox hunting of HRH the Prince of Wales, etc.

Y yo también. No nada más exquisito ni educado que los ingleses pertenecientes al “stablishment”, los franceses de la alta sociedad o la aristocracia Belga como ejemplo el soberbio aficionado a los enganches Barón Casier de Waregem, invalido por su valor y arrojo en la segunda Guerra Mundial, aclamado por su pueblo.

Pues bien, gracias a mi falta de incultura me he podido asombrar con el imponente Palacio y Monasterio de Mafra, cerca del atlántico, al oeste de Lisboa. Imponente edificación que rivaliza con el Monasterio del Escorial, Versalles en Francia, Schönbrunn  en Austria o el Vaticano en Roma. Lo ordenó construir con el oro venido de Brasil Joao V y su esposa, la Raina Mariana de Austria en 1717 para conmemorar su primogénito que reinaría con el nombre de José I. Fue construido por una fuerza de 50.000 obreros bajo la dirección del arquitecto alemán Johann Friederich Ludwing y su hijo Johann Meter Ludwing. Consagrado a la Orden Franciscana en 1730 y finalizado en 1.750.

Adyacente al Palacio Monasterio existe una “Tapada” o dehesa de más de 1.000 hectáreas, con una foresta maravillosa, donde hay hasta caza mayor. Tambien un precioso jardín botánico con imponentes árboles y con una gigantesca noria de cangilones.


Colindante con este Jardín esta el Centro Militar de Educación Fisica y Deportes, célebre en sus tiempos por rivalizar con la Escuela de Equitación de Saumur. Hoy languidece defendida por unos románticos y esforzados militares  de caballería cual es el Coronel Joâo Quadros que sostienen como pueden, con únicamente veinte soldados, unas instalaciones que fueron atendidas en sus días de esplendor por más de mil. Exactamente igual que en el Reino de España, donde el desprecio por el estamento militar, a la caballería en especial, destruye siglos de historia del glorioso pueblo Español. Véase el ejemplo de los Cortijos de Vicos y Garrapilos en Jerez donde poco mas de diez soldados tienen que atender y cuidar una cabaña de seiscientas ochenta caballerías. 
Y vino la ministra de turno con secuaces y solo se les ocurre hablar de la reintroducción del águila real y alguna que otra alimaña. Invoco y suplico igualmente por las Turquillas y la Isla en Ecija y el histórico Acuartelamiento de la Doma tambien en la monumental Ecija.

 La turbulencia antimilitarista engulle el glorioso pasado de la caballería española. Siglos de seleccionar exitosamente fenomenales caballos raceadores, principalmente españoles, árabes e hispanoárabes. Todo un caudal genético, atesorado con decenios de tesón y profesionalidad de los mandos militares de caballería puede ser destruido y lo será irremediablemente si continuamos con estas tendencias antimilitaristas absurdas.

A Mafra fui invitado por la Asociación Portuguesa de Enganches a casa del Barón Martín de Beck, donde estaba tambien el Presidente de  la AIAT (www.aiat-driving.net) el Barón Christian de Langlade y su esposa Antoinete. Participaron quince coches de caballos, entre los cuales estaban José Baro, de Alcalá de Guadaira, Javier Fernández, de Extremadura, etc. Un evento maravilloso, evocador y magníficamente organizado por una comisión presidida por J. Alexander Matos y soportada por la Cámara Municipal de Mafra y Centro Militar de Educaçao Fisica e Desportos, representada por el Coronel Joâo Cuadros y Presidente de da Associaçao Portuguesa de Atrelagem, Baron Christiopher de Beck. 
La próxima cita será en Jerez en Septiembre. Ya diremos la fecha y como se organiza. Esperamos la visita de los aficionados y curiosos para ver un espectáculo maravilloso que nos transporta al pasado.
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