UNA BUENA JACA DE CAMPO
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El caballo fue y sigue siendo una herramienta de trabajo para el campo. Lo mismo para ganadería, para la labor o la guardería. Inspeccionar los campos agrícolas desde un caballo es hacerlo desde la perspectiva adecuada; al ritmo preciso, pudiendo entrar por donde sea y pararte donde quieras. Hay refrán, axioma, que dice así: “el caballo del amo y del encargado no hacen nunca daño”  Es cierto. Porque aunque pises los sembrados, es mayor el beneficio de información que obtenemos habiendo repasado las siembras. En Andalucía y en Castilla las propiedades agrícolas suelen ser extensas y si las inspeccionas andando, aparte de que la altura no es adecuada, te acabas cansando y no ves nada.


Tengo fotos antiguas y otras grabadas en las retinas de mis ojos de aquellos tiempos en los cuales todo en el campo se hacía caballo. Los encargados se llamaban “aperadores” pues eran los encargados de los “aperos” Los aperadores solían montas jacas fuertes, pacificas, con buen paso. Colgaban de la montura o travesaban debajo de las posaderas una vara larga de acebuche que terminaba en una porra tiznada a fuego, llamada “chivata” que era su símbolo de autoridad: chivatas largas solo podían usar los aperadores. Mas cortas los ganaderos y “porrinos” los guardas. En tiempos pretéritos estuvieron prohibidas pues se consideraban armas agresivas.

En la montura, una manta de grazalema, un costal en el que solían llevar algo para comer, una cordel, etc. A veces, una carabina enfundada en la parte posterior si eran guardas jurados.


Para este menester eran buenos los caballos andaluces. Bien digo andaluces, no españoles. Jacas tordas principalmente y algunas castañas. Frecuentes, picazas, tordas mosqueadas o atruchadas. Hace poco leí en un libro portugués el siguiente proverbio “si ves una jaca torda, cómprala y si no te la venden, róbala” 

La alimentación de estos caballos era muy clásica y adecuada al trabajo: “dos piensos y un agua”  Se acostumbraban a este régimen y no pasaban ni hambre ni sed en las largas jornadas de trabajo. En campo entonces se trabajada de sol a sol. El casero o velador antes de amanecer les echaba el pienso junto con de los mulos, los cepillaba y les echaba la montura que ya no se quitaba hasta que se terminaba la jornada.
Los ganaderos y guardas tenían unas costumbres muy parecidas. Solo se diferenciaba en el trabajo; el del aperador era seguir a los bueyes arando, los mulos dando regabina, cultivando, sembrando, etc. El vaquero o el conocedor, tienen que repasar el ganado para ver su estado; si ha parido una vaca en la noche, apuntar la que ha tomado toro (que conocen a la perfección); ver si ha habido peleas y hay alguna res herida; si han abierto portillos y se han pasado a los sembrados. El guarda, despacio, con agudeza, muy despacio, ver si hay lazos en los “pasos” de los conejos por las alambrada; si algún furtivo ha cazado y ha destripado conejos enterrando los desperdicios.


Para todo esto hacen falta jacas, fuertes pacificas. Rápidas llegado el caso. Esas jacas son las que vi ayer en casa de un desbravador amigo. Tenía varias tordas rodadas y atruchadas. De poderosas ancas, fuertes dorsos. Tendones descarnados y limpios. Sin vejigas, fuentes, alifafes, sobrehuesos ni humores. Brazos cortos y poderosos. Cascos oscuros y fuertes; ni desparramados ni amulados. Paso de cincha profundo. Cruz alzada. Trayectoria escapulo-humeral oblicua y acusada. Cabeza alta y proporcionada. Ojos grandes y vivos. Orejas algo capotas que son las que dan buen paso y ritmo al mosquero. La nariz acusaba que se habían domado con serreta. La cola, cortada por el maslo a la medida: una cuarta y algo mas de cuatro dedos; depende del caballo y como de alto cierren los quixotes. 

Estos versos de dos monstruos de la jineta se explican por si solos:
Los andares de mi jaca

no los pinta un pintor fino.

Pero yo los adivino

cuando el agua los refleja

en los charcos del camino.

Ángel Peralta

La corrida del domingo

no se encierra sin mi jaca.

Mi jaca la marismeña,

que por piernas tiene alas.

Venta vieja de Eritaña

la cola de mi caballo

dos toros negros peinaban…

Fernando Villalón

Felipe Morenes Giles
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