EL CABALLO ANDALUZ


Tengo delante de mi un pequeño libro que considero una joya de mi biblioteca. Se titula EL CABALLO ANDALUZ. Tiene únicamente cuarenta y siete páginas. Pe
ro muy bien aprovechadas. Calidad y cantidad, generalmente, van en función inversa. Esta escrito por el profesor Veterinario D. Manuel Gómez de Lama. Es un trabajo que con lema “CLAVILEÑO” obtuvo el primer premio en el Concurso de Memorias organizado por la Cámara Agrícola de la Provincia de Córdoba en Mayo de 1944.


Mas adelante, en 1954 fue reeditado como obsequio del Colegio de Veterinarios de la Provincia de Cádiz con motivo de la “Semana del Caballo”, organizada por el “Real Jockey Club” de Jerez de la Frontera. 

El Prefacio de dicho estudio comienza así:

“Existen en nuestra Patria diversas razas de caballos, pudiendo, por tanto, todas ostentar el nombre de españolas; sin embargo, todas ellas, excepto la andaluza, quedan relegadas a la categoría de regionales, reservándose por la generalidad de zootécnicos el honroso calificativo de española para esta…Y es que el caballo andaluz es el mas conocido de todos los España en el extranjero, en dond, por sus bellas cualidades, tanto ha honrado a la madre Patria y el que, dentro de esta, tiene un área geográfica mas extensa”  

A pesar de su escasa extensión es el mejor estudio sobre la raza andaluza de caballos. Además tiene el valor histórico de cuando se hizo. Las fotografías y las fichas zoometricas de los caballos andaluces de aquellos años tiene un valor incalculable. Es indudable que de entonces hasta hoy han mejorado enormemente. Son más bellos, de mayor alzada y uniformes. Mas tiene este estudio el valor de informarnos de donde venimos, de nuestros orígenes. En sus descripciones usa el termino “perfil corregido” Con ello se refiere a subconvexidad del perfil frontonasal que “arreglaron” con aquellos imponentes árabes que se importaron de oriente llamados Van Dick, Seanderich, Ursus, etc.  que eran muy similares a nuestro caballo andaluz.


Respecto a sus capas dice así: “su capa frecuente es la torda aunque se ve mucho también la castaña pero nunca la alazana” Hoy ha sido admitida y no es infrecuente verla. Las áreas geográficas de Andalucía que por su suelo y clima reúnen condiciones óptimas son Jerez y Córdoba. Es por ello por lo a través de la Historia observamos son aprovechadas cuando se quieren instituir explotaciones caballares.  De todos es conocida la historia del emplazamiento de la Yeguada Militar en la Dehesa de Moratalla en Hornachuelo y el traslado al Cortijo de Vicos y la Dehesa de Garrapilos en Jerez de la Frontera donde continúan en la actualidad.

En la pagina cincuenta de dicho libro dice así  “De la Provincia de Cádiz es Jerez, con sus eliseos prados (según el dicho de Cervantes) patria de los caballos cartujanos, la que lleva la palma como criadora de caballos, en unión de Arcos de la Frontera y Medina Sidonia” Incluye un romance morisco de autor desconocido que hace una descripción de nuestro caballo andaluz:

Es un caballo andaluz

De la generosa raza

Que el sacro Guadalquivir

Le suele prestar la gracia;

Castaño obscuro, fogoso,

Cabos negros, gruesas ancas,

Ancho pecho, recios brazos,

Corto cuello, cola larga,

Chica cabeza y orejas,

Crines grandes encrespadas,
Gallardo, brioso y fiero

Y humilde al freno que tasca


Es este el origen del caballo que conocemos por “español” Conserva las características de su origen andaluz,  de aquellos cruzamientos ancestrales que le proporcionaron su personalidad. De aquellas dehesas abundantes de ricas hierbas que dieron solidez a su osamenta. De aquel clima de sol y suaves primaveras que imprimieron su carácter noble y fogoso. Un caballo que se adaptaba a la pompa y al boato de las cortes de los reyes europeos, a las estrictas normas de la equitación mas exigente según del Duque de Newcastle en el Reino Unido o la Escuela de Viena. Al mismo tiempo quecastrado y domado convenientemente, igual servían para alancear toros por los nobles en las plazas de los pueblos y castillos. Fueron los cimientos de muchas razas europeas que pueden alardear de este noble pasado que les proporciona bondad, corazón y belleza.
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