EL OCASO DEL ESTÍO


Hoy es el último día de Carreras de Caballos en las playas de Sanlucar de Barrameda. Han sido dos jornadas preciosas de carreras de caballos pura sangre en las orillas del Guadalquivir. Bastantes ejemplares equinos aunque quizás, algo menos de publico. Este evento hípico cierra  el verano ecuestre en la provincia de Cádiz juntamente con los campeonatos de Polo de Sotogrande. En la de Málaga, concretamente en Ronda, se cerrará con la Corrida Goyesca; con el atraganton del ciclón Ventura: seis toros para el solito en el ruedo Maestrante. Esa misma mañana del domingo siete de septiembre, exhibición de coches de caballos antiguos. En la provincia de Sevilla se echará el telón con el SIAT (Salón Internacional del Enganche) en la nazarena población de Dos Hermanas los días 25 al 28 de Septiembre. En Ecija los días 12 y 13 de Septiembre tendrá lugar en el recinto Militar de la Isla unas competiciones del Mapa, prueba de aptitud para su inclusión en el Registro Auxiliar de yeguas (día 12) y segundo día de pruebas MAPA y Morfológico de la Raza Hispano-Árabe. 

Como vemos, el estío se despide con abundancia de eventos hípicos, ecuestres. El verano es una época ideal para disfrutar de los deportes ecuestres, añadiendo que es nuestra temporada de descanso, que aprovechamos para dedicar tiempo a nuestras aficiones. Cada lugar, cada disciplina, tiene sus seguidores, su ambiente, sus protagonistas. 


Sanlucar de Barrameda es una antiquísima población en la desembocadura del río Guadalquivir. Con una historia apasionante. Allí conserva la Casa Ducal de Medina Sidonia el archivo medieval mas importante de Europa que hasta su reciente fallecimiento, cuidaba la Duquesa, D. ª Luisa Isabel Álvarez de Toledo y Maura, Duquesa de Medina Sidonia, importantísimo titulo que fue concedido por Don Juan II de Castilla a Juan-Alonso Pérez de Guzmán el Bueno, Conde de Niebla, Señor de Sanlucar de Barrameda, Adelantado mayor de la frontera de Andalucía, Ricohome de Castilla. Ciudad que fue puerto de entrada de las riquezas que procedían del nuevo continente; fronteriza con el Coto de Doña Ana únicamente separada por el río. Sanlucar tiene una sociedad con una personalidad muy uniforme y definida que es la de los hombres que han conservado este bello espectáculo de las carreras de caballos en la playa de las Piletas.

El Polo habita en Sotogrande. Las pistas aumentan de año en año. El numero de participantes y de caballos, igualmente. Sotogrande, el Polo, tiene su público, universal, snob y cosmopolita, con su personalidad propia como Sanlucar tiene sus hombres de Bodega y Viña; bocha y pibe, con acento argentino, se oye al relatar los partidos por los altavoces. Gibraltar está próximo y los súbditos de su Graciosa Majestad, ya se sabe, adoran este juego ecuestre antiquísimo que importaron a las Islas cuando India era un Virreinato presidido por HRH Lord Louis F. A. Mountbatten, KG, GCB, OM,  1er. Conde de Mountbatten de Burma. El clima es inverso al resto de Andalucía; allí el viento de levante es fresco, cuando en Sanlucar es insoportablemente caluroso. Factor diferencial; como los británicos conducen por la derecha.


Ronda, con sabor a los versos del poeta Rainer María Rilke, a Hemingway, a Cayetano (el abuelo, claro) de luz plomiza; carácter serio y cortes. Ciudad de Maestrantes, de casas señoriales y recias. De hidalgos y aristócratas, de jinetes avezados. Evocadora y romántica, donde esperas que en cada esquina aparezca el espíritu de sus antepasados. Con un interesantísimo museo taurino, de atalajes y de armas antiguas (de combate y de duelo) Ronda es, como Sanlucar, otra ciudad para perderse.

El postre es Ecija. Otra valiosa muestra de la belleza, historia y buen gusto de nuestra adorada Andalucía. Con hermosos palacios que se sustentaban con dilatados Señoríos de feraces cortijadas y olivares. El palacio de Condes de Peñaflor, la bellísima y cuidada casona que habitan los Condes de Prado Castellano. Ciudad de los caballos españoles de Don Miguel Ángel Cárdenas que pacen en bonito Cortijo de San Pablo; desde allí partió para Pekín Fuego con Juan Manuel Muñoz donde obtuvo el muy meritorio puesto numero dieciséis y por muy poco, no se situó en un lugar superior que le habría permitido codearse con los mejores binomios del mundo. En Ecija está el Cuartel de Caballería de la Doma, donde aún hay azulejos trianeros que representan mejores mandos que ha habido en el arma de caballería. Magníficos sementales allí se cuidan con mimo. 

Y finalizo alabando el Cortijo Militar de la Isla, también esmeradamente cuidado a pesar de los escasos recursos de que disponen debido a excelentes militares como el Teniente Coronel Don Diego de la Moneda y otros.


Así, desde donde el dulce río que nace en Cazorla se funde con la mar Oceana hasta las feraces cortijadas ecijanas, pasando por la agreste Sierra de las Nieves, orillando el caudaloso Guadiaro se despide el estío y da paso al otoño; tiempo de migraciones, de nuevas parideras, de grullas sonoras. Así se trasmuta del calor al frío, del sol ardiente a las templadas calendas otoñales.  
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