EL ROCIO



En las calendas que discurren, no podía ser de otra forma, mi atención está centrada fundamentalmente en la Romería del Rocío. Para aquellos que lo desconocen, les informo que esta ha sido mi tercera Romería con la responsabilidad de ser Hermano Mayor de la Real Hermandad de Nuestra Señora del Rocío de Jerez de la Frontera.


El Rocío, dicho así, parece algo sencillo y breve,  pero encierra una complejidad de matices inimaginables. Por comenzar por algo empezaremos por su aspecto religioso, que debe ser y es el fundamental. Creo sin temor a equivocarme que debe ser la mayor manifestación religiosa de España, cuando no de Europa. Naturalmente, un fenómeno de tal magnitud, tiene también sus detractores; pero el Rocío es únicamente la llamada de la Santísima Virgen María, la madre de Dios hecho hombre en su hijo Jesucristo, bajo su advocación de Rocío; Reina de las Marismas, Patrona de Almonte, Mediadora universal.


El ser rociero es algo que imprime carácter. Andalucía diría sin temor a equivocarme que se divide en dos: los que van y los que no van al Rocío. Igual que allá por los albores del S XX dijo el poeta Villalón “el mundo se divide en dos partes Sevilla y Cádiz” Ser rociero es una forma de vida; una manera de entender la existencia, el mundo, la creación la relación con el prójimo, las costumbres y las tradiciones etc.

El eje fundamental de la orgánica del mundo Rociero es la Hermandad Matriz de Almonte que es la institución de la cual emana toda autoridad, las normas, etc.; la que tiene sobre sus espaldas la enorme responsabilidad de organizar la Romería. La Matriz esta regida por un Presidente que se elige cada cuatro años y un Hermano Mayor que se elige cada y que tiene la misión de organizar la Romería propiamente dicha. 


Inmediatamente después están las Hermandades filiales que son 107. La última que accedió a este titulo de “filial” fue la de Pozuelo Alarcón y pocos años antes Morón. Para ser filial hay que andar un largo camino y hacer muchos meritos. La matriz tiene que estar convencida de que los pretendiente están suficientemente maduros, social, religiosamente, orgánicamente etc. para formar parte de este prestigioso grupo que son los Rocieros; los que veneran y adoran a la Santísima Virgen del Rocío.


Pertenecer a una Junta de Gobierno de una Hermandad es una experiencia inolvidable. Más aun, ser Hermano Mayor. Este debe ser una persona madura, con experiencia de mando, de organización, de administración, humilde, severo cuando haya que serlo y suave en el mando sin dejar de ejercerlo.

Las Hermandades Filiales de la Provincia de Cádiz tienen el privilegio de hacer la Romería por el espacio natural de Doñana.  De todos es sabido la magia y el atractivo que tienen estas tierras inalteradas a pesar del paso de los siglos. Lugar preservado por el Guadalquivir en el naciente, la mar atlántica y por las marismas en el oriente. Las noches del camino, ante un Simpecado barroco de plata, mezclado con la agreste naturaleza de un verde exultante, con sus velas encendidas en tulipas o guardabrisas; rocieros sinceros cantando quedo al son de un suave rasgueo de guitarra es algo que no se puede describir. Hay que vivirlo para sentir esa emoción.


Tumbarse boca arriba, mirar la bóveda celeste, inmensa, cuajada de estrellas y luceros, constelaciones, te hace sentirte pequeño, insignificante ante la inmensidad. Aleja del hombre la soberbia y la prepotencia que le contagia el boato de las maquinas y las grandes urbes. Es entonces cuando comprendes que Dios existe y que la Virgen del Rocío su Madre es su mediadora. La emoción te embarga. Solo el relincho de una yegua en celo o el estridente graznido de un mulo te retraen a la realidad.

Es una combinación insuperable. La Virgen en su devoción, los amigos, la familia, la naturaleza inalterada en Doñana, los caballos y mulos como medio de transporte. La Aldea del Rocío en lontananza con el Santuario; Ella y el Pastorcito divino esperando.


Por ello, el Rocío atrae. Porque el Rocío es Ella. La Reina de las Marismas, la que todo lo puede, la mediadora universal, la Madre de Dios.

Viva Esa Blanca Paloma

Felipe Morenes
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