LAS CUADRAS

Todo lo que concierne a los caballos es fascinante. Como no lo iba a ser los lugares para albergarlos. Estoy comentando las cuadras, lo lugares donde viven, descansan y pasan la mayor parte de su vida. Reflexionando, se me ocurre pensar en la etimología de la  palabra cuadra y lógicamente tiene que ser debido a que en la mayoría de la veces las “habitaciones” individuales, llamadas por un barbarismo Boxes, son cuadradas.

He visto cuadras en muchos países del mundo. En cada uno estas revelan la cultura y el estilo arquitectónico del mismo. Las más copiadas, por su eficacia y sencillez, son las inglesas. No en van hemos dicho que el espacio destinado a cada caballo se le denomina Boxes, que literalmente traducido quiere decir cajón. Las medidas mas comunes suelen ser 3.5 x 3.5, aunque en palacios y mansiones aristocráticas son de 4 x 4. Existe una variada gama de opciones de cómo deben ser las puertas. Las hay de una sola pieza, pero las más comunes suelen ser de dos piezas, siendo mayor la inferior. Los frentes de los Boxes y las divisiones deben de ser de barras para que los caballos puedan verse y comunicarse, pues de lo contrario sufren estrés producto de la incomunicación.

También es corriente que las cuadras sean de vallas. Es decir, que los caballos permanezcan atados y separados entre si por vallas que pueden ser autenticas obras de arte. He conocido divisiones bellísimas, autenticas obras de arte y monumentos al buen gusto. Recuerdo las del Palacio del Duque de Abrantes en Jerez (hoy Real Escuela) que eran de bronce y madera. Las de la Casa en Ecija de D. Miguel Ángel Cárdenas son de maderas pintadas y muy lujosas. Las que tiene el afrancesado palacio de los Orleans en Villamanrique de la Condesa, con azulejos, madera y hierro forjado son también una alabanza al buen gusto.

En Portugal, donde el manejo del caballo es el más eficiente que conozco, con su personalidad propia, las hay de muchas categorías. Por ejemplo, las que tiene Don Manuel Castro Tavares Veiga, el famoso propietario de la Quinta de Broa,  en su romántica casa en el arenal de Gölegâ son simples pero muy interesantes. Están pintadas de azul (el color del alto Alentejo) y blanco. La separación es una tabla colgada en sus extremos por cordeles; los caballos se sujetan al pesebre con unas bolas de madera perforadas por las cuales pasa el ramal del cabezón de cuadra. Los portugueses tienen además una  antigua costumbre que consiste en colgar un cascabel debajo del maxilar inferior que entretiene al caballo mientras come. Le llaman “guizo”  y son muy sonoros. Es un placer entrar en una cuadra de vallas y oír los cascabeles sonar mientras lo caballos. comen el pienso.

También merecen comentarios los implementos y la decoración. Las carrilleras que son los construidos con barras de hierro donde se les proporciona el heno o la paja a los caballos. Normalmente, en los Boxes se sitúan en una esquina y las vallas enfrente. Siempre ha sido así. Además estas tienen otros efectos colaterales. Desde siempre he oído comentar a los aficionados antiguos que debían de estar altas para que los caballos adoptasen una postura erguida del cuello. Más hoy la teoría es diametralmente contraria. Dicen hoy día los entendidos, que el forzar a un caballo a elevar el cuello para sacar y comer el heno de las carrilleras, perjudica al dorso y produce desunión del tercio posterior. Por ello, en Portugal, lo mismo el pienso que el heno se les suministra a los caballos en suelo, para redondearles el dorso y reunirlos. 

Otro asunto importante de las cuadras es el suelo. Las tradicionales de los Cortijos suelen ser de guijarros rodados de río. Sin dudar, son las que mas resisten el paso del tiempo, pero necesitan un esforzado mozo de cuadra que las barra concienzudamente para quitar los restos de suciedad entre los mismos. También las hay de losas de hormigón vibrado que suelen ser de principios del S XX finales del XIX. Las de adoquines son las mejores y las que menos resbalan. Las cuadras funcionales que hoy se fabrican son de cemento rastreado o impreso, pero nunca tienen la durabilidad que las anteriores.
Las cuadras de vallas suelen estar adornadas con grandes bolas de metal o madera en su parte final y con unas barras de hierro al principio para que los caballos no se muerdan. Todos estos elementos pueden ser simples y funcionales o profusamente trabajados. Depende del entorno donde estén construidas. Recientemente, en una magnifica y divinamente restaurada Hacienda de la provincia de Sevilla disfruté viendo los restos recuperados de una cuadra donde los caballos que la habitaron (S XVI) estaban dibujados sobre estucos, sus nombres, los de los mozos de cuadra y picadores.

Para finalizar comentaré que una cuadra, bien arreglada al atardecer, fresca y baldeada, con buenas camas de paja de trigo muy blanca,  abundantes, perfumada con desinfectante, los caballos cepillados y enmantados, es un espectáculo indescriptiblemente bello. Es quizás el momento que mas gusta y cuando mas se disfruta oyendo a los caballos mascar el pienso y en Portugal, sonando los guizos.
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